

# 非遺 傳人作品奪豫工藝最高獎

汝瓷大師王振芳與其獲獎作品《富貴牡丹盤》。

香港文匯報訊（記者 朱利 鄭州報導）經河南省工藝美術協會嚴格的評審，汝瓷大師王振芳作品《富貴牡丹盤》從參選的200多件作品中脫穎而出，榮獲「河南省傑出手工藝品獎章」。

「河南省傑出手工藝品獎章」是河南省工藝美術行業的最高獎項，其獲獎作品代表了該工藝的最高水平。此次評選標準非常嚴格，要求選材精良、做工精細，既要裝飾性與藝術性融為一體，又要實現傳統與現代有機結合，而且所設計作品還要有國內和國際市場的銷售潛力。

在獲得該獎項的6件作品中，只有王振芳的《富貴牡丹盤》是汝瓷作品。弘實汝窯王振芳大師一改傳統的汝窯刻花技法，中間為露胎跳刀紋技法裝飾，中心浮雕一朵綻放的牡丹，外圍淺浮雕纏枝。整個大盤分三層裝飾，各有特點而又為一個有機整體。大盤採用象徵綠色與生命的汝瓷豆綠釉，構圖嚴謹而和諧，刀法流暢老道。「花之富貴者，牡丹也」，牡丹自古就是富貴的象徵，纏枝牡丹紋圖是傳統吉祥紋樣，又名「萬壽壽」，因結構連綿不斷，寓意「生生不息，富貴綿長」。此件作品既實現傳統與現代的完美結合，又能傳達特有文化信息和傳統審美價值。

工藝美術大師、非物質文化遺產（汝瓷燒製技藝）傳承人王振芳表示，工有價，藝無價，創作既有高難度的技術含量，又具有豐富文化內涵的汝瓷精品是當汝瓷藝人辜負「汝瓷盛名」的必由之路。

# 哈爾濱國際油畫交易中心開業

## 構建系統產業鏈 打造原創作品集散中心

香港文匯報訊（記者 夏瑞雪 哈爾濱報導）哈爾濱國際油畫交易中心5日在黑龍江現代文化藝術產業園正式營業，將打造一個集油畫教學培訓、名家創作、展覽銷售等功能於一體的油畫交易市場。按照哈爾濱油畫產業發展的總體規劃，交易中心穩步運營後將進一步構建系統的油畫產業鏈，逐步建成全國最大的原創油畫集散中心。

該中心現有經營場所1.5萬平方米（約16.1萬平方呎），目前已有20餘家油畫經營單位入駐，匯聚了來自中國、俄羅斯、波蘭、朝鮮、中亞等國家和地區的油畫精品。為滿足不同層次的消費需求，油畫交易中心既有較高收藏價值的高端畫品，還有價格適中的中低檔畫品。記者在展覽的畫作中看到，既有標價逾10萬元的油畫作品，也有不足千元的作品。



家長陪同小朋友體驗油畫創作。記者夏瑞雪攝



俄羅斯藝術家聯盟金獎獲得者、俄羅斯人民畫家波波夫·維塔利·鮑里索維奇與油畫愛好者熱情交流。記者夏瑞雪攝

### 俄知名畫家簽約入駐

在交易中心一樓的油畫體驗專區，現場有許多小朋友在家長的陪同下體驗油畫創作過程。前往觀展的葛女士說：「我帶着我的外孫女一起來看看畫展，她非常喜歡這些色彩斑斕的油畫，說是很漂亮。我特意帶她來體驗一下這些油畫的繪製過程。」

工作人員稱，目前已有多位俄羅斯人民畫家、功勳畫家簽約入駐油畫交易中心進行經常性現場作畫。在交易中心D座烏拉爾中俄藝術中心舉辦的俄羅斯油畫、雕塑展上，來自俄羅斯的知名畫家和雕塑家現場創作吸引了大批觀展者圍觀。俄羅斯藝術家聯盟金獎獲得者、俄羅斯人民畫家波波夫·維塔利·鮑里索維奇作為簽約的常駐畫家在現場作畫，並與哈爾濱油畫愛好者熱情交流。



今日頭條

### 西安秦陵博物院 試運行無線網絡

香港文匯報訊（記者 熊曉芳 西安報導）記者從秦始皇帝陵博物院獲悉，包括面向遊客免費WIFI在內的無線網絡建設項目，近日已實施完成並開始試運行，WIFI標識及如何加入指示信息等正在抓緊製作中。

作為聞名中外的「世界第八大奇蹟」，秦陵博物院年觀衆接待量超過500萬人次，提供便捷的網絡服務也成為進一步提升公共服務水平的內容之一。該無線網絡項目於2014年初開始籌劃啓動，確定了無線網絡與有線網絡物理分離，無線信號覆蓋兵馬俑博物館與秦陵遺址公園全部展廳和辦公區域等40多萬平方米（約431萬平方呎）的建設思路。為保障觀衆正常參觀，項目實施克服了展廳建築複雜、夜間施工、遺址區範圍大施工要求高等困難，線路布設和設備掛裝兼顧參觀區外觀要求，經過兩個月的施工完成了項目建設。

秦始皇帝陵博物院以「創建國際一流文化博物館、創建世界一流旅遊目的地」為目標，通過提升展示和服務水平，2014年全年共接待中外遊客509萬人次，較去年同比增長11.81%。門票收入6億多元人民幣，創歷史新高。

### 開通旅遊運行監測平台

香港文匯報訊（記者 于永傑 山東報導）山東省旅遊局開通旅遊產業運行監測管理服務平台，該平台可實現對全省50個重點景區的實時視頻監控，同時還使用地圖、熱力圖、關係網絡圖、標籤雲等大數據可視化技術，研究建立各類旅遊數據分析體系，指導旅遊行業發展。山東省旅遊局局長于沖表示，山東將借助大數據服務提升旅遊產業改革，打造「十大旅遊目的地」。

### 南華山成國家自然保護區

香港文匯報訊（記者 王尚勇、蘇桓稼 銀川報導）國務院近日正式審定新建包括寧夏南華山的21處國家級自然保護區。據悉，寧夏南華山國家自然保護區保護面積為30多萬畝（約130億平方呎），主要保護對象為山地森林生態系統和山地草原與草甸生態系統。該保護區位於青高原邊緣及黃土高原周邊山地物種傳播廊道上的重要節點，擁有我國黃土高原森林草原地帶最為典型、保存最完整的森林草原復合生態系統，生物多樣性豐富。

### 沙漠發現8口礦泉水井

香港文匯報訊（記者 張鵬宇 內蒙古報導）內蒙古阿拉善善於內蒙古高原極乾旱地區，年降水量少於100毫米。該地區沒有地表徑流，地下水中有害物質含量又嚴重超標，人畜飲用水問題十分突出。依據河海大學地球與工程學院研究團隊提出的地下水深循環理論，該省在巴丹吉林沙漠發現了8口礦泉水井，總面積近1萬立方米。經專家檢測，水質均符合國家飲用水標準，水中富含鈣、偏硅酸等對人體有益的諸多礦物質，既具有很好的醫療保健作用，又具有極高的商業開發價值。



湖北冬泳慶元旦 2015年1月1日，湖北襄陽舉行漢水流域冬泳文化節，來自各地的冬泳愛好者在襄陽暢游漢江，歡慶新年。新華社

### 圍繞烏市建城際鐵路網

香港文匯報訊（記者 王辛鵬 烏魯木齊報導）記者日前從新疆發改委了解到，《新疆「十三五」城際鐵路規劃》已完成初稿，「十三五」期間將構建以烏魯木齊為中心的，東到木壘、西到克拉瑪依、北到准東、南到喀什的城際鐵路網，並積極探索向西延伸至伊犁州的可能性。新疆發改委相關負責人表示，提前謀劃新疆城際鐵路建設，是出於對拓展新疆核心城市及城市群空間的戰略佈局。在鐵路投融資方面，將繼續對社會資本敞開大門，「以中央財政性資金、鐵路發展基金為引導，吸引社會資本投資建設具有市場潛力的城際鐵路。」

### 福喜問題食品無害化處理

香港文匯報訊（記者 胡瑋燦 上海報導）上海市食品藥品監督管理局日前表示，上海福喜公司將封存存在各地的問題食品已全部召回至上海、北京、遼寧、河南、四川和山東6地的7個歸集倉庫，並在當地食藥監和公證機關的公證下，將召回的521.21噸問題食品全部實施焚燒、填埋等無害化處理。

據悉，2014年7月20日「上海福喜案件」發生後，上海食藥監、公安等部門展開立案調查，責令上海福喜公司停止生產、封存所有問題食品，並配合調查。截至目前，問題食品召回和無害化處理工作已全部結束。

### 廣東 深圳2014年出入境2.35億人次

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報導）深圳邊檢總站提供數據顯示，2014年深圳邊檢總站共查驗出入境旅客2.35億人次，比上一年增長900餘萬人次。日均查驗出入境旅客64.3萬餘人次，同比增長3.8%，再創歷史新高。但查驗交通運輸工具數量僅1542.5萬餘輛（架、列、艘）次，同比減少3.5%。

近年來，深圳各口岸出入境客流量呈迅猛增長態勢，羅湖口岸、皇崗口岸、福田口岸客流量長期超飽和運行。其中，福田口岸2014年日均出入境客流量達14.9萬餘人次，同比增長17.1%，單日出入境客流量先後9次刷新紀錄，最高達到22.06萬餘人次。

### 電子化技術改造通關方式

隨著2014年「電子往來港澳通行證」的全面啟用，邊檢總站對深圳各口岸240餘條自助通道全面進行電子化技術升級改造。據統計，2014年深圳邊檢總站共查驗持用電子往來港澳通行證的出入境人員654萬餘人次，其中自助查驗354.9萬餘人次，自助查驗率超過50%。

據深圳邊檢總站統計，2014年深圳各口岸深港跨境學童日均出入境人數達到2.2萬餘人次。為保證跨境學童安全、快速通關，深圳邊檢總站不僅實行學童免下車查驗模式，還研發並啟用「掌上通」移動查驗終端。目前，「掌上通」移動查驗終端系統已在皇崗口岸和沙頭角口岸率先投入使用，預計今年將在其它口岸陸續投入使用。

### 浙江 杭州港口年吞吐量超1億噸

香港文匯報訊（記者 俞畫 杭州報導）浙江杭州港區年吞吐量超1億噸，成為內地又一個超億噸的內河港口。其中糧食、煤炭、成品油、建材等重點物資運輸佔81%。

杭州市港航局工作人員表示，億噸港的誕生，並非只是一個工業化的標誌，也是杭州城市化進程的助力器，對杭州發展旅遊國際化、環境低碳化帶來了積極作用。以杭州港貨物吞吐量1億噸計算，如果由公路承擔，每天要增加5500輛車左右，這對道路的損壞、污染、擁堵、安全等影響很大，而水運運能大、成本低、佔地少、能耗小、污染小、運價廉的低碳優勢，對杭州的城市治堵也發揮了極大的作用。

### 水路充當「清道夫」角色

據了解，每年有60萬噸經由水路運輸的糧油副食品擺上杭州人的餐桌。此外，公路、水路對接的物流格局初步形成後，華東最大鋼材交易市場年產值達400多億，利稅近2億元。水路充當着杭州城市建設的「清道夫」角色，近年杭城眾多工程建設項目的建築垃圾基本依靠水路運出。

### 湖南 「魅力湘西」再赴海外出演

香港文匯報訊（記者 李青霞 綜合報導）據悉，2月11日至24日，湖南張家界魅力湘西大劇場的演出節目將再次走出國門，參加文化部在保加利亞和捷克組織的2015海外「歡樂春節」活動。魅力湘西大劇院精選了28名演出精英，遴選了《邊城翠翠》、《追愛相思樓》、《女兒會》、《哭嫁》等11個經過百餘次排演的精品節目。魅力湘西執行總裁楊吉紅表示，將通過此次出訪，向海外展示湘西的多民族文化，展示張家界魅力湘西少數民族文化傳承示範基地的獨特魅力。

據介紹，去年元月17日至28日，張家界魅力湘西演出首次走出國門，在意大利和馬耳他進行了出訪演出，受到了當地政府和觀眾的一致好評。



《張家界·魅力湘西》哭嫁表演。記者董曉楠攝

### 人事 陳小軍任廈門市委常委

香港文匯報訊（記者 陳曉芳 廈門報導）中共中央綜治辦綜治一室主任陳小軍近日被任命為福建省廈門市委常委（正廳級），成為近年來諸多赴廈門掛職幹部中級別最高的一位。

### 為全民行動助力

公開資料顯示，陳小軍長期在中央政法綜治系統任職，曾任中國長安出版社副總編輯、副社長、社長等職務，還擔任過中國預防青少年犯罪研究會理學會法制心理分會副會長，對青少年犯罪問題、社會機制創新、平安建設等方面有深入的研究。有分析指出，廈門是內地社會治理和服務創新實驗區，陳小軍的到來為推進全民參與的「美麗廈門 共同締造」行動助力。



廈門市委常委陳小軍。網上圖片

### 雲南昆明機場年運旅客超3000萬

香港文匯報訊（記者 譚曼煦 昆明報導）雲南機場集團日前公佈2014年運輸生產相關數據，昆明長水國際機場年旅客吞吐量突破3,000萬人次，成為內地第7家年旅客吞吐量突破3,000萬人次的機場，有望進入世界機場排名50強。

### 開通雲南省洲際航線

去年，雲南機場集團年旅客吞吐量突破4,000萬人次，包括昆明長水國際機場預計2014年全年保障運輸起降26.88萬架次，旅客吞吐量3,229.8萬人次，貨郵吞吐量31.67萬噸，分別同比增長5.6%、8.8%、7.9%；麗江機場首次突破400萬人次，預計全年保障運輸起降4.26萬架次，旅客吞吐量485.83萬人次，貨郵吞吐量6.912噸，分別同比增長15.1%、21.5%、8.7%。西雙版納機場預計全年旅客吞吐量335.75萬人次，德宏芒市機場2014年旅客吞吐量首次突破100萬人次。至此，雲南省內年吞吐量突破100萬人次的機場達到4個，成為內地百萬人次機場最多的省份之一。此外，2014年還開通了昆明直飛巴黎航線，實現了雲南省洲際航線的「零突破」。